

LA HORA DECISIVA HA LLEGADO

¿A qué espera el proletariado de Europa?

La cuestión está para nosotros perfectamente clara. Había un pleito planteado con graves caracteres, desde hace bastante tiempo, entre el capitalismo pobre—valga la paradoja—de los países totalitarios, carentes de toda clase de materias primas, y la Banca y la Industria todopoderosa de los pueblos democráticos. Fuera de ellos existe un factor, decisivo acaso en la lucha: el proletariado. Frente al fascismo, expresión bestial de los intereses bancarios de Italia y Alemania, negación de todo derecho humano, explotación y esclavitud de los trabajadores, los obreros se colocaron resueltamente al lado de las democracias. Tan resuelta, tan decidida, tan incondicionalmente, que olvidaron incluso que tenían intereses propios que defender, poniendo cuanto eran y significaban en manos de gobernantes de tipo marcadamente burgués. Ahora, al llegar el instante decisivo, los capitalismo se han entendido. Una guerra no sería negocio lucrativo para ninguna de las grandes potencias; preferible es la paz, siempre que existan pueblos débiles con que satisfacer los apetitos de los dictadores fascistas. Francia ha repetido la frase germana que tanto le indignó en 1914, afirmando que su tratado con Checoslovaquia es un papel mojado; Inglaterra se lava ceremoniosamente las manos e Italia planea nuevos y lucrativos chantajes.

Ya sabíamos que la víctima de ahora había de llamarse Checoslovaquia, como ayer lo fué Austria. Pero esto pertenece ya al pasado, y es preciso prepararse para el futuro, poniéndose en guardia frente a las nuevas pretensiones de los países totalitarios.

¿Cuál será la nueva víctima? Alemania mira al Este; Italia al Mediterráneo. Hitler ha conseguido en Munich una doble victoria. Tiene ya las manos libres en Checoslovaquia. Y se ha abierto francamente el camino que conduce a Rusia. Se lo ha abierto, porque Checoslovaquia deja de ser una fuente de preocupación para el Reich, y porque la actitud democrática, no sólo rompe el pacto franco-checo, sino que declara totalmente inexistente el tratado franco-soviético. En Rusia existen las primeras materias que Alemania precisa para que no mueran de hambre los ochenta millones del Imperio nazista. Y hacia las llanuras férciles de Ucrania pretende marchar el dictador teutón, ayudado por los dictadores polaco y japonés; auxiliado por la inhibición cobarde de las democracias. Manejando previamente ante sus ojos el espectro del peligro rojo, Mussolini piensa en el Mediterráneo.

Sus propósitos no son nada tranquilizadores para nosotros, aunque los italianos sépan, por dolorosa experiencia, que España no se entrega como Austria ni se somete al verse traicionada, como Checoslovaquia. Piensen lo que piensen y hagan lo que hagan unas democracias que nos volvieron las espaldas desde el primer día, el pueblo español, solo, traicionado, sabrá luchar contra todos los invasores para conservar su independencia, no admitiendo ni tolerando otro final que la victoria absoluta y definitiva o la muerte.

Pero, independientemente de nuestra actuación decidida y firme como españoles, al proletariado internacional le ha llegado la hora de rectificar conductas y actuar rápida y energicamente, como debió hacer desde la iniciación de la guerra española. Ya ve la II Internacional a donde conducen sus vacilaciones, sus transigencias, sus votos en apoyo del Gobierno pseudo izquierdista. Ya ve la III los frutos de su actuación transigente, aconsejando a los trabajadores renunciaciones y sacrificios para poder llegar a un frente antifascista que se derrumba en el instante más crítico. Una y otra han olvidado durante demasiado tiempo que, según la frase de Lenin, únicamente el proletariado es revolucionario hasta el fin.

La hora de la variación radical de trayectorias ha llegado. Todavía es tiempo de poner dique al fascismo, con una acción directa, resuelta, eficaz y revolucionaria del proletariado internacional. Del capitalismo, pequeño o grande, totalitario o democrático, ya ven lo que pueden esperar los trabajadores europeos. Son ellos los que tienen que dar y ganar la batalla al imperialismo fascista. Como se la estamos dando los trabajadores españoles. Confiar en los políticos burgueses será muy cómodo por algún tiempo; pero al final de esa trayectoria se encuentran los campos de concentración.

Veremos ahora si los trabajadores europeos saben estar a la altura de su deber. La hora decisiva ha sonado. Por lo que a nosotros respecta, estamos en guerra, y en guerra seguiremos hasta la victoria, por encima de todas las conferencias, en las que no participamos. El 5 de abril, al formarse el actual Ministerio, el Gobierno declaró solemnemente, de cara al país « su decisión absoluta de continuar la guerra por la independencia de España hasta librarla de la presencia, en el suelo nacional, de quienes la han agredido e invadido en medio de la complicidad internacional más monstruosa que se haya padecido jamás ». Así lo hacemos, y así lo haremos, sin admitir que se haya padecido jamás. ¡Qué los demás sepan imitarnos! ¡Qué el proletariado internacional, abandonando ilusiones engañosas, confíe en sus propias fuerzas para aplastar a los imperialistas de Roma y Berlín!

Vendo gramola « Armonograph » seminueva y discos en buen uso. Escríbala a José Manceras, Calle 1.º de Mayo, número 40, Mitjorn.

Se compraría Una casa situada dentro el casco urbano de Mahón. Dirigirse por escrito a esta imprenta.

D.ª Francisca Pons Goñalons

FALLECIO

en Alayor, a la edad de 39 años, el día de ayer a las 8 y media

E. P. D.

Su desconsolado esposo Pedro Gomila Garriga, Secretario del Ayuntamiento de Alayor, hijos Arcadio y Alvaro, padres, hermanos, hermanos políticos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida.

El entierro tuvo lugar ayer tarde a las 5.

Casa mortuoria: Libertad, 33.

Alayor 22 de noviembre de 1938.

Sin ideas son imposibles las grandes obras

Sabemos positivamente que un proletariado sin ideas es pasto de toda clase de ambiciones personales, ejercidas éstas siempre por elementos que ningún interés tienen en ayudar al robustecimiento de las concepciones ideológicas y de incrustarlas en la mente de los trabajadores. Sucede así cuando no se sirven las ideas. Los que han hecho de éstas mero capricho personal, y, con tales procedimientos, es imposible el aunar voluntades, a fin de llevarlas al terreno de las realizaciones prácticas y encaminarlas a que las ideas tomen cuerpo en los sentimientos particularmente de la clase que involuntariamente ha sufrido las mil indecencias.

No todos los que se aplican asimismo el nombre de revolucionarios están al servicio de una buena causa. Para serlo, es necesario estar influenciados por los libros de contenido ideológico y si no se posee un corazón el cual hagan latir las innumerables bajezas de la sociedad estatuida bajo signos de desigualdad social, que se rebelen ante tantas injusticias e inmundicias, no se puede emprender un limpio camino sin ninguna torcida interpretación.

Siempre ha habido hombres que por su comprensión, acompañada de investigaciones y estudios, se han adelantado a los demás. A estos hombres podemos llamarles la vanguardia de la humanidad. Sus sacrificios han respondido, en todas las épocas, al mejoramiento de sus semejantes, y para lograrlo, han tenido que verse privados de libertad, porque la reacción, depositaria de toda la maldad acumulada durante siglos, se ha cui-

dado muy bien de hacerles la vida imposible.

Es así que las ideas han podido arraigar en el seno de minorías casi todas pertenecientes a la clase trabajadora, que es la que siempre ha llevado el mayor peso en sacrificios y ha sido considerada como la más inferior.

A través de los siglos, se han cuidado mucho de no permitir que pudiera ilustrarse de manera conveniente, que descubriera los medios por los cuales podría librarse de las cadenas que le oprimían y siguen oprimiéndola aún en estos tiempos, si el Pueblo español no se cuida, con su gesta, de echar abajo todo ese tinglado inútil a que el mundo está abocado.

La propaganda con el ejemplo es lo que ha de hacer que vayan resurgiendo las ideas nobles y libres de toda tutela sin sentido consustancial con los tiempos modernos. Florecerán si estamos dispuestos a elegir rectos caminos que nos señalan ellas mismas. Es preciso que la humanidad se limpie de las negras machas que unos malvados, cubiertos con el manto de religiones, le han puesto sobre ella. La Juventud es la que tiene la palabra; y es la encargada de que vayan cristalizándose en hechos, las ideas que en los libros están estampadas, cuyos autores han dado lo mejor de su vida, para que la humanidad pudiera desprenderse de falsos errores.

LIBERTARIO

Ni un solo ciudadano de la retaguardia puede dejar de contribuir a la Campaña de Invierno.

Compro maleta regulares dimensiones Informes: Cardona y Orfila, 13.

Escuela Popular de Guerra

CENTRO DE PREPARACION DE ESTUDIOS

Clases de preparación para ciencias y letras y especialmente para los cursos de Ingreso para la Escuela Popular de Guerra.

Razón: Anunciavay, 16, bajos.

Horas: 1 y media-2 y media tarde.

DURRUTI

Cuan pálida idea tenía yo de esta figura de renombre universal. Mi espíritu quizá algo pobre en conocimientos sobre el hombre bueno y energético que se llamó Durruti, no permitía tener el concepto que hoy tengo de este maestro de los maestros del anarquismo.

Quizá hay pocas mujeres que hayan dedicado su atención a la obra de este héroe. Mi incapacidad intelectual me vedaba dar a mi alma el sabor que se experimenta al acercarla al calor de las luchas tenidas y de los martirios sufridos por Durruti.

Yo envié a la compañera del malogrado, porque no puede compararse honor más grande que el que posee esta mujer siendo la viuda de un héroe como fué su compañero. ¿Por qué negarlo? Siento que mi orfandad es muy pálida al compararla con la hija de Buenaventura Durruti. Ella ha de saber enaltecer el nombre de su progenitor, ella ha de ser la rama que ha de brotar con fuerza del árbol caído, pero no muerto. Su fruto será el que guie a la nueva juventud anarquista y con sus postulados renacerá la obra emprendida por un alma, que aunque se fué, está y estará con nosotros.

ISABEL SINTES

Mr. Eden se pronuncia enérgicamente contra los derechos de beligerancia a los rebeldes españoles.—El señor Alvarez del Vayo se entrevistó ayer con el ministro de Negocios Extranjeros francés. En las conversaciones de París será tratado el problema español

Política internacional

Próximo viaje de los ministros británicos a París
Se confirma que uno de los asuntos principales del orden del día será la cuestión española

Londres.—El miércoles próximo día 23, los ministros británicos Chamberlain y Halifax, se hallarán en París, donde celebrarán el jueves sus importantes entrevistas con sus colegas franceses Mrs. Daladier y Bonnet.

Los círculos británicos conceden una extraordinaria importancia a las próximas negociaciones de París, en las cuales serán tratados los problemas más importantes de la política europea. Entre estos figuran la cuestión colonial e íntima relación con la política que en lo sucesivo Inglaterra y Francia, deberán seguir con respecto al Reich. La cooperación militar entre las dos grandes democracias occidentales, absorberá también la atención de los conferenciantes. Otro de los asuntos que será tratado figura el del problema español, ante el cual Chamberlain y Daladier, tendrán que poner de acuerdo sus puntos de vista bastante distintos por cierto.

¿Tratará Chamberlain de persuadir a Daladier para que se concedan los derechos de beligerancia a Franco? Esto es lo que se pregunta en los círculos políticos y diarios londinenses. Todos ellos convienen en que no es probable que M. Daladier se deje convencer, máxime teniendo en cuenta la campaña opositorista que dentro del mismo partido conservador inglés ha desencadenado la posibilidad de que ello pudiera llegar a hacerse.

El discurso particularmente enérgico pronunciado hoy por M. Eden, ha causado impresión y son numerosos los diputados conservadores que se oponen a toda concesión a Franco, mientras este no haya cumplido las condiciones formuladas por el Comité de No Intervención.

A Mrs. Churchill, Eden y Duff Cooper, amenazan unirse ctras destacadas figuras del partido conservador, si M. Chamberlain pretende plantear la cuestión del reconocimiento de beligerancia. La situación política muy grave para el «premier», amenaza trocarse en insostenible si intenta, una vez más, remontar a toda costa la opinión omnipotente del Reino Unido.

La cuestión española podría decidir la suerte del actual gabinete inglés.

Un formidable discurso de M. Eden

el «leader» conservador se pronuncia con gran energía contra la concesión del derecho de beligerancia a los rebeldes españoles

Londres.—El «leader» conservador, ex ministro de Negocios Extranjeros, M. Eden, ha pronunciado hoy un discurso que ha causado extraordinaria impresión en los medios londinenses.

M. Eden, se ha mostrado contundente como pocas veces, criticando con dureza la política del Gobierno.

Al tratar del problema español ha insistido particularmente en remarcar que sería injusto y contrario a los intereses del Imperio, el reconocimiento de la beligerancia al general Franco.

Ha declarado que el Gobierno británico debe manifestar al jefe rebelde que para obtener dicha concesión es preciso que se ajuste a lo dispuesto por el Comité de No Intervención.

M. Eden, ha manifestado que mientras el Gobierno español retira voluntariamente a sus extranjeros, Franco burla reiteradamente a los acuerdos de No Intervención, negándose a retirar los combatientes extranjeros que lo apoyan. En estas condiciones el reconocimiento de los derechos de beligerancia al caudillo faccioso constituiría una injusticia intolerable y una violación flagrante e inexcusable de los acuerdos del Comité de Londres.

El señor Alvarez del Vayo ha conferenciado extensamente con M. Bonnet

París.—El señor Alvarez del Vayo, ministro de Negocios Extranjeros de España, acompañado del embajador en esta capital, don Marcelino Pascua, ha visitado hoy al ministro del Exterior francés M. Bonnet.

Se trató de la cuestión española, de la que el señor del Vayo, hizo una detallada exposición, con vistas a las próximas conversaciones entre los ministros franceses y británicos en las que se tratará del problema de España.

Unas declaraciones del general Weygand

Toda concesión colonial al Reich constituiría una derrota estratégica

París.—En la asociación «L'Energie Française», se ha celebrado una reunión consagrada a la defensa del Imperio francés.

El general Weygand ha pronunciado un discurso concebido en los siguientes términos:

«La política que dicta las reivindicaciones coloniales alemanas no es económica ni demográfica, ni aún

una política de prestigio, sino que responde a objetivos de orden estratégico. No hay que dejarse convencer por las declaraciones alemanas que alegan que esta conquista sería la última y abriría el camino de una larga era de paz. Todas las reivindicaciones hitlerianas han ido precedidas de esta afirmación.

Si Alemania cuenta hoy cerca de 80 millones de habitantes, Francia cuenta con más de 105 millones. Pero 65 millones de ellos se hallan separados de la metrópoli por el mar. Hacer esta separación definitiva, tal es el propósito. Es por ello que Ale-

mania desea bases, a las que dotaría de una potente organización.

Es preciso responder con un «no» rotundo y categórico a las exigencias alemanas. Se impone una política de firmeza, de independencia y de honor.

Ceder en un solo punto, cuando se trata de nuestro Imperio, sería crear una situación peligrosa para todas nuestras provincias de ultramar.

No hemos de ceder una sola de nuestras colonias, esto desde luego, pero tampoco ninguno de nuestros mandatos. Toda concesión constituiría una derrota estratégica ya que significaría para la metrópoli el no poder someter con sus fuerzas coloniales y éstas quedar sin el apoyo de la metrópoli.

La prensa hitleriana no gusta de que se opongan en sus planes... Y cree que la resistencia de Francia en despreciable de sus colonias muestra al Reich el camino de la violencia

Berlin.—La reacción de los medios franceses ante las reivindicaciones coloniales alemanas, provoca las protestas más descompasadas y violentas de los medios nazis.

El «Boessen Zeitung», sostiene que esta tesis es peligrosa, «porque Francia opone al punto de vista alemán del derecho, el argumento de la violencia. Tomado en serio este argumento significa que Francia rechaza el método de las negociaciones y muestra a Alemania el camino de la violencia.

Y hay que tener en cuenta que Alemania ha declarado que las colonias no son motivo de guerra».

El embajador de Francia presenta sus cartas credenciales al rey de Italia

El pueblo romano ovaciona al representante francés

Roma. M. Francois Poncet ha presentado esta mañana sus nuevas credenciales que le acreditan como embajador de Francia cerca del rey de Italia y Emperador de Etiopía.

Al llegar a la plaza Farnesio, la multitud que se había acumulado allí ovacionó al representante francés.

La ceremonia de la presentación de credenciales se verificó con gran aparato.

La ola antisemítica en Alemania se prolongará hasta el mes de marzo

El noventa por ciento de las propiedades pertenecientes a judíos serán confiscadas

Berlin.—El «Angniff» anuncia que la ola de propaganda antisemita durará en Alemania hasta el mes próximo.

Mil quinientos mítines serán celebrados, en los cuales los oradores se consagrarán a la lucha contra los israelitas.

Berlin.—Las medidas contra los propietarios judíos comienzan a tomar una forma concreta en diversas regiones.

Los propietarios israelitas de inmuebles de Nuremberg, han sido convocados por el Frente del trabajo, que les ha obligado a firmar un documento por el que transfieren sus propiedades a dicho Frente del Trabajo.

Según las informaciones recibidas, el noventa por ciento de las propiedades ha sido confiscado, delándose a sus poseedores sólo un diez por ciento.

En Berlín todos los propietarios han sido invitados a firmar un documento parecido, bajo la amenaza de ser encarcelados.

El Congreso del partido democrata popular francés aprueba el plan Reynaud pero critica a la política exterior del Gabinete

Saint Etienne.—En las conclusiones adoptadas por el Congreso del partido democrata popular que se celebra en esta ciudad, figura sea aprobado el plan financiero del ministro de Hacienda M. Paul Reynaud.

En cambio, en lo concerniente al informe sobre política exterior, después de haberse examinado la política ambiciosa e imperialista de Alemania, se critica la política exterior de M. Daladier, a la que se estima poco enérgica.

Salón VICTORIA

MIÉRCOLES a las 6 y a las 9'30

GRANDIOSO ESTRENO

EL SECRETO DE VIVIR

La obra maestra de FRANK CARRA con los astros GARY COOPER y JEAN ARTHUR.

Se suplica puntual asistencia del público, pues debido al largo metraje no habrá cómica.

¡PREPARARSE para otro ACONTECIMIENTO!
PETER por FRANCISCA GAAL

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES. A las 6

GRAN PROGRAMA DOBLE

El vengador misterioso

por el nuevo actor CHARLES STARRER y el gran drama de marinos

Motin en alta mar

por RALPH BELLAMY y FAY WRAY.

Programa de gran interés y emoción

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

Comandancia Militar de Mahón

ESTADO MAYOR

En uno de los coches de la Comandancia Militar ha sido hallada una cajita conteniendo dinero.

La persona que crea ser su dueña puede presentarse a recogerla en la indicada Comandancia.

El Coronel Jefe de E. M.—FERNANDO REDONDO (Rubricado).

El problema colonial sigue preocupando a la prensa francesa
La totalidad de los diarios insiste en su actitud de firme resistencia ante las exigencias alemanas.

París.—La casi totalidad de la prensa de esta capital sigue ocupándose de la cuestión de las reivindicaciones coloniales alemanas que comparte con el próximo viaje de los ministros británicos al primer plano de la actualidad.

He aquí algunos de los comentarios:

W. d'Ormesson en «Le Figaro» dice: «No es al día siguiente de haber abandonado la partida de Austria y Checoslovaquia, que debemos otra vez ceder a las exigencias del III Reich. Mantengámonos firmes en nuestras posiciones. Cuanto más pronto Francia manifieste su inquebrantable voluntad, mejor irán las cosas de Europa».

De Kesillis en «L'Époque», formula la siguiente pregunta: «¿Entonces, qué haremos nosotros si la primavera próxima Alemania «cuya prensa furiosa ha denunciado la resistencia de derecho genérico», nos envía un ultimatum para obtener sus colonias? Esta pregunta deben contestarla ya todos los franceses».

La prensa alemana contra las grandes democracias
Un violento artículo del «Voelkscher Beobachter»

Berlin.—Las campañas de protesta desencadenadas en Londres, New York y París, a consecuencia de la represión antisemita, provocan violentas reacciones de los órganos «nazis», cuyo lenguaje se hace más grosero a medida que aumenta su irritación.

El «Voelkscher Beobachter», en un artículo afirma que dichas propaganda antisemita han nacido en los círculos judaicos de Londres, New York y París, donde los israelitas son todopoderosos «Lo que resulta intolerable —añade el diario berlinés— es que ingleses, franceses y norteamericanos tengan la osadía de interniscurse en los asuntos interiores de Alemania, so capa de un pretendido humanitarismo, cuando no han sabido comoverse ni han protestado cuando los demares verdaderos procedían de sus propios connacionales.»

A continuación el órgano alemán recuerda episodios de la colonización franco-británica en África y agrega que diariamente son dinamitados numerosos pueblos árabes y fusilados gran número de hombres, cuyo único delito es amar a su patria y no querer entregarla a manos de los intrusos judíos.

Refiriéndose al proyecto inglés de establecer una gran colonia hebrea en uno de los territorios africanos pertenecientes antes de la gran guerra a Alemania, el diario hitleriano agrega:

«Si Inglaterra cree de esta forma resolver la cuestión de las reivindicaciones alemanas, se equivoca por completo. No dejaremos jamás de reclamar lo que en legítimo derecho nos corresponde, ni toleraremos que en territorios germanos habiten colonias importantes de traidores judíos».

Tipografía Mahonesa — Mahón